

十大知识产权质押融资典型案例发布

“知产”变“资产” 为科创企业发展注入新动力

物不足，安徽省天麒面业科技股份有限公司虽手握高价值知识产权，却受困于评估周期长、质押流程复杂的难题。相关负责人表示，贷款批下来后，新生产线投产年后产能提升30%，销售额增长25%，新增20个就业岗位。该案例也验证了知识产权组合运用对传统产业升级的赋能作用。

知识产权一头连着创新，一头连着市场。去年以来，我市各地结合不同区域产业结构和治理体系的特点，以制度创新和科技赋能，探索了多个创新性、成效突出且具有复制推广价值的案例。

如“一站式”破局 高新区质押融资赋能企业腾飞”案例，成功实现银企高效对接，为破解企业融资难题、推动区域经济发展提供了可借鉴的范例。该辖区以国家级知识产权强国建设试点园区为契机，聚焦机制与模式创新，搭建“政府+金融机构+企业+知识产权服务机构”四方协同的知识产权金融合作模式。2024年，高新区专

利权、商标权质押融资新增6.19亿元，同比增长61.4%，惠及35家中小微企业。

“专利赋能 德途新材料的腾飞引擎”案例，凸显合理评估与灵活融资方案对企业腾飞的强大助推力。安徽德途新材料科技有限公司专注于铜基高性能导热材料等前沿领域，拥有2项国际专利、14项发明专利、27项实用新型专利，多项技术填补国内空白。2024年，面对扩大生产线与深化研发的1000万元资金缺口，其雄厚的知识产权实力成为破局关键。通过知识产权质押，企业成功融资1500万元。资金快速注入后，企业产能跃升30%。

“知本”变“资本” 中科大禹借质押融资强势崛起”案例，知识产权质押融资成为中科大禹从“知本”迈向“资本”。安徽中科大禹科技有限公司在2024年迎来关键发展契机。禹会区市场监管局为企业开辟质押登记快速通道。成功融资后，企业研发加速突破，新型等离子灭菌装置研发周期缩短

20%，低温等离子体设备市场占有率提升至10%，带动上下游12家配套企业发展，形成区域性产业集群。

此外，围绕企业生命周期不同阶段的差异化金融需求，“徽商银行蚌埠分行打造知识产权金融闭环 驱动科创企业蝶变”“农商行·智·撑红花食品金融赋能科创远航”“工行·智押”赋能丰原生物借金融之力腾飞”等案例，以知识产权质押融资为支点，实施个性化服务和产品策略，助力企业技术创新，推动产业转型升级。

“一直以来，市场监管部门通过持续加大与多部门对接力度，引导金融资源更好保障重点产业领域发展，推动更多金融资源用于促进科技创新、发展新质生产力。此次十大典型案例的发布，希望对各县区及各有关单位在开展知识产权质押融资工作时能参考借鉴，探索出可复制可推广的服务机制，更好赋能蚌埠经济高质量发展。”市市场监管局相关负责人表示。

“沙沟西瓜”获批 国家地理标志产品保护

本报讯(融媒体记者 何沛 通讯员 邢星)近日，国家知识产权局发布公告，批准对“沙沟西瓜”予以地理标志产品认定，并实施保护。截至目前，我市地理标志产品保护已达5件，地理标志证明商标已达12件。

沙沟西瓜瓜瓤色鲜红，皮薄肉脆，甜美多汁，同时具备良好的抗裂性、耐贮藏，在市场竞争中占据一席之地。沙沟西瓜的产地范围包括怀远县榴城镇、荆山镇、淝南镇、河溜镇、古城镇共5个镇53个行政村，该产地范围内

土壤疏松且富含有机质和微量元素，为西瓜提供了优越的生长条件。

地理标志产品不仅是地方经济的“金字招牌”，更是推动农业现代化、乡村振兴和文旅融合的重要抓手。未来，蚌埠市市县两级市场监管部门将以此为契机，按照《地理标志产品保护办法》的要求，推动完善标准、检验检测体系，督促沙沟西瓜生产者按照标准组织生产、依法依规用标，依托“沙沟西瓜”品牌优势，打造我市特色经济“新引擎”。

筑牢“数字防线” 守护百姓“救命钱”

——蚌埠市医保局多维度构建网络安全防护网



为了打造永不掉线的“生命线”，市医保局投入专项资金对网络系统进行“心脏手术”——部署两台高性能交换机，采用主备设备“双心跳”设计。即使在就诊高峰时段，系统也能实现故障切换“无感化”，确保群众刷卡结算“零等待”。

为了守护系统安全，市医保部门还安装了24小时在线的智能“电子哨兵”。通过建立扫描-预警-整改”机制，用专业工具开展网络威胁扫描，2025年一季度，累计修复漏洞风险点92处，同时向县区医保部门及两定机构下发《网络安全提示函》，共收集111件病毒事件，指导完成病毒处理103项，整改率达92.8%。

医保专网必须像保险柜一样绝对封闭。在杜绝“一机双网”专项整治行动中，技术人员采用“技术拦截+人工核查”的方式，对全市医保专网终端设备开展“体检”，整改违规接入互联网终端，实现医保专网与互联网物理隔离，阻断外部攻击路径，为网络安全加筑了“防火墙”。

从备案管理到硬件升级，从智能监测到终端治理，蚌埠市医保局用“四个强化”编织出一张立体防护网，守护着参保人的医疗保障资金安全。每一位参保人如常生活的背后都有这条看不见的“数字防线”。



头铺中心小学开展特色课间活动

为切实增强学生体质，丰富学生校园生活，五河县头铺镇关工委联合中心小学精心打造充满趣味与活力的课间活动，让校园焕发新的生机。在课间活动中，每个班级都有充足的活动空间，学生们可以开展跳绳、踢毽子、打羽毛球、丢手绢等活动。老师们也积极参与其中，与学生一起游戏，拉近了师生间的距离。多彩课间，让每一位学生都能在阳光下快乐运动，健康成长。

张敬仁 程文德 摄

当荷兰拳击遇上中国太极

世界帕金森病日上演的一场跨国生命对话

本报讯(融媒体首席记者 陈瑶 实习生 陈雨桐 文/图)在世界帕金森病日来临之际，一场跨越国界的医学合作在蚌埠温暖上演。荷兰康复医学专家、学者们与蚌埠市中心的医疗团队携手，将西方拳击的爆发力与中国太极的柔和完美融合，开创中西合璧的帕金森康复兴新疗法。从现场义诊、成果发布、到患者线上交流，亲身感受着这场中荷医疗合作带来的奇迹转变。

“帕”不怕，有妙招——中荷大咖义诊传播诊疗新理念

4月11日上午，蚌埠市人民体育场内人头攒动，一场别开生面的义诊活动在这里举行。

“一，呼……二，呼……”一名高鼻深目的外国人正在用简单的中文喊着节拍，教一名中国老人“打拳击”。

这名外国人正是荷兰Medisport康复中心主任Marcus教授，他半蹲着身子，双手轻扶一位帕金森患者的肩膀，引导她缓慢挥臂，动作刚柔并济。“出拳时呼气，收拳时吸气，就像打太极一样……”Marcus用流利的英语配合手势示范，一旁的翻译迅速将要点传递给患者。这位年过七旬的患者起初动作僵硬，但在几次练习后，步伐逐渐由胆怯变得平稳，脸上露出惊喜的笑容。“太神奇了，在医生的引导下，敢慢慢迈开步子，抬手时好像也没那么抖、那么重了。”现场围观的人群中响起阵阵掌声和笑声。

这是蚌埠市中心医院“世界帕金森病日”大型惠民义诊的动人一幕。作为



义诊活动现场。

中荷医疗合作的重要实践，Marcus教授携“拳击+太极”中西合璧运动疗法，与市中心医院神经内科、神经外科、康复医学科、中西医结合科、心血管内科、老年医学科、骨科、泌尿外科、呼吸内科、内分泌科、眼科等十余名专家联手，为数百名患者提供了免费诊疗和个性化康复方案。活动中，中荷携手数年打造的“拳击与太极帕金森运动疗法”成为现场最大亮点。

全球化时代，医疗需求多元，市中心医院整合资源，开展中西协同多学科跨境诊疗服务，为患者提供优质医疗体验。

让颤抖停下——世界帕金森病日见证中荷医疗创新成果

4月11日下午，合作成果进一步落地，中荷跨境医疗健康服务交流会暨成果发布会举行。中荷双方代表在蚌

市中心医院见证、分享研究成果正式发布的喜悦。

荷兰NVGF康复协会会长David Werner发布《功能障碍者自理能力康复评定标准》。荷兰NVGF康复中心主任Marcus Janssen发布《中西医结合帕金森运动疗法》。

自2021年起，蚌埠与荷兰NVGF康复协会的合作便结下了深厚友谊。从“国际疼痛科学教育研究”合作协议的落地，到荷兰籍友人通过中西协同技术有效改善了眼病症状，再到国际神经科学研究中心的共建签约——每一次合作都见证了中荷智慧的交融，每一份成果都彰显了济世之道通四海的力量。市卫健委党委委员、副主任黄莺表示，当天成果的发布是中荷双方在康复医学领域合作的又一里程碑，为全球功能障碍患者提供了科学化、规范化的康复评估体系。蚌埠市卫健委将全力支持深化科研协同，依托国际神经科学研究

中心，推动中西医结合康复技术的临床转化与标准优化，拓展国际合作，强化服务能力，提升跨境医疗服务质量。

“拳”新疗法“极”活希望——中荷患者线上练太极、打拳击

当天下午的发布会结束后，一场生动的跨国康复训练与交流活动在蚌埠市中心医院热烈展开。5名中国帕金森病患者与10名荷兰帕金森患者通过网络在线上相聚，开启了45分钟的特色康复训练。

中荷两国的患者虽相隔万里，却通过屏幕实时互动，彼此鼓励。Marcus教授不时用英语和简单的中文指导动作，康复师们则穿梭在患者之间，耐心纠正姿势，现场氛围既专业又温馨。

一位中国患者训练后激动地表示，“没想到荷兰的拳击训练和我们的太极结合得这么好。”屏幕那端的荷兰患者也纷纷点赞：“中国医生的细致演示让我们受益匪浅。”

活动的最后，中荷双方患者与医疗团队合影留念，镜头定格下了一张灿烂的笑脸，也为此次中荷医疗合作写下了生动注脚。



近日，蚌埠第三实验学校兴华校区七年级学生代表在“五老”带领下，走进小黄山公园开展主题实践活动。学生们参观仿制红船与党史长廊，聆听革命故事。

4月10日，胜利街道体育场社区新时代文明实践站联合蚌埠市老干部局开展红色观影活动，本次观影为社区居民播放的是爱国主义题材影片《捍卫者》，带领大家追忆父辈的峥嵘岁月，厚植爱国主义情怀。苏瑾 摄

4月11日上午，纬二路街道纬一社区党委联合“邻聚里”党建联盟共建单位，在纬一小区志惠者广场开展“收集微心愿·敲响幸福门”主题系列活动。

近日，蚌埠第一实验学校汇金校区开展了“守护成长·共筑平安”主题活动，为师生带来了一节干货满满的安全知识课堂。

为了营造健康、积极的生活环境，龙湖新村街道迎湖社区在第37个爱国卫生月期间，围绕“健康体重管理年”这一主题，开展了一系列宣传与实践活动。

近日，怀远县人民法院龙亢法庭通过发放宣传传单、现场讲解等专题方式，向群众讲解《国家安全法》《反间谍法》等法律法规，向群众普及国家安全知识，引导群众自觉履行维护国家安全义务，增强群众国家安全意识。刘流于忠鼎 摄

一封感谢信 情暖夕阳红

暖新闻

践行社会主义核心价值观

本报讯(徐彦榕)4月10日上午，蚌山区湖滨社区中心金恒社区办事大厅来了一位90多岁的独居老人，给网格员小吴送来了一封饱含深情的手写感谢信，字里行间满是对社区工作的认可与赞扬。

据了解，朱奶奶是居住在翡翠华庭小区的一名独居老人，已过古稀之年，子女长年在外地，日常生活常有不便。网格员小吴几年前在日常走访网格工作中，了解到老人的情况，随即将她列为重点关怀对象。平日里，小吴经常上门看望老人，帮忙采购生活用品、检查家中水电燃气安全。无论是